

畚族人民大跃进的偉大成就

葉文程

一

畚族是祖國統一的多民族的大家庭中的一个成員，主要分布在我國东南区的福建、浙江、江西、广东、安徽五省部分山区或半山区。人口約有 23 万人。居住的特点是大大小小集中。他們和漢族雜居在一起，長期以來兩族劳动人民彼此交往非常密切，从而形成一种不可分割互相依存的整體。

畚族人民是一个勤劳勇敢的民族。但是在解放前由于受着封建地主和国民党反动派的殘酷剝削，經濟上非常貧困落后，过着“糠菜半年粮”的悲惨生活，在政治上反动統治階級推行民族歧視和民族压迫政策，使畚族人民处于極端低下的地位。

1949 年，畚族和全國各族人民一样在党和毛主席的領導下獲得解放，从此他們开始了新的生活。解放后，在党和人民政府的关怀和帮助下，畚族人民由被压迫被剝削的地位变成了國家的主人，政治地位空前提高。經濟上，几年來党对少数民族采取各种具体措施，扶植与恢复農村生產力，使畚族人民在經濟上獲得了巨大的發展，擺脫了过去那种貧困落后的状态，物質生活有了很大的改善，同时，党也注意發展畚族地区的文教衛生事業，以逐步提高他們的文化水平和健康狀況。

經過偉大的土地改革运动，畚族人民打垮了封建地主势力，獲得了翻身，解放了農村生產力。農業互助合作运动在畚族地区的蓬勃發展，進一步發展了農村生產力，使畚族人民走上互助合作化的道路。

1958 年工農業全面大躍進，畚族地区虽是山高水冷，土地貧瘠，自然条件較差，但是他們也敢足干劲，力爭上游，和全國各族人民一样在大躍進，畚族人民在党的建設社会主义总路綫光輝照耀下，在全國社会主义建設大躍進形势鼓舞下，他們从各种各样的旧思想束縛中解放出來，發揮了敢想、敢说、敢做的共產主义風格，在工農業全面大躍進中創造了許多驚人的奇跡。1958 年的大躍進和人民公社化运动，使畚族人民在工農業生產和文教衛生事業方面取得了偉大的成就，精神面貌、民族关系等方面也進一步發生了巨大的变化。

二

畚族地区 1958 年为什么能够實現全面大躍進呢？这决不是偶然的，有它的前提条件和基礎的。

解放后，畚族地区在党的正确領導下，經過土地改革、農業合作化运动，農村中个体分散所有制已經轉变为集体所有制，經濟战綫上的社会主义革命已取得了决定性的勝利。經濟战綫上的社会主义革命取得了偉大勝利以后，接着，在 1957 年整風运动期間，畚族地区各級党領導根据党中央

指示和毛主席“关于正确处理人民内部矛盾的問題”的精神，广泛开展以農業合作化、統購統銷为中心的社会主义形式大鳴、大放、大辯論社会主义教育运动，進行兩条道路斗争，徹底批判资本主义思想，取得政治战綫上和思想战綫上的社会主义革命的偉大勝利。

反对地方民族主义的斗争是兩条道路斗争的一个組成部分，也是政治战綫上和思想战綫上的社会主义革命的一个重要方面。畚族地区在开展全民整風运动和農村社会主义大辯論，批判资本主义思想的同时，也对地方民族主义進行了斗争（如浙江省），徹底地批判与粉碎地方民族主义者对社会主义制度的反抗。所以說，畚族人民在完成了生產資料所有制的社会主义革命，又取得了政治战綫上和思想战綫上兩条道路斗争的偉大勝利，是实现 1958 年全面大躍進的一个重要前提条件。

全民整風运动和批判地方民族主义的勝利，使畚族人民划清兩条道路界綫，分清大是大非，这对于畚族地区社会主义建設事業全面大躍進具有極重要的意义。但这并不是說只要取得兩条道路斗争的勝利，什么問題都解决了。在大躍進开始时，还存在着各种不同的思想障碍，如強調“畚族地区自然条件差”、“文化技术落后”等保守思想，在不同程度上阻碍了大躍進的順利進行。党提出建設社会主义的总路綫，在畚族地区广泛深入地進行宣傳貫徹后，保守思想受到了徹底的批判，使畚族人民的冲天干劲被充分地激發出來了，各方面的潛力被挖出來了，全民办工業、大煉鋼鐵、大搞技术革新和文化革命等群众运动，有如風起云涌般地蓬勃开展起來。在总路綫貫徹过程中，畚族人民也响应党破除迷信、解放思想的号召，从各种迷信思想、旧傳統、旧習慣的束縛中解放出來，精神上獲得了一次大解放。于是畚族人民破除迷信、解放思想、大煉鋼鐵大搞技术革新创造，过去不敢想的事，現在敢想了；过去不敢做的事，現在敢做了。所以，随着敢想、敢干的共產主义風格的形成与發揚，畚族人民无窮尽的智慧与才能被挖掘出來了，变成了强大的物質力量，有力地推动工農業和各項事業的全面大躍進。

加强党的領導是保證实现大躍進的重要关键。畚族地区的大躍進是决定于党的正确領導和广大畚族群众的冲天干劲。由于党的領導，組織群众進行大辯論，向各种保守思想作斗争，使大躍進能得到順利的進行；也由于党的領導，發动群众、組織群众，广泛开展民族間的大支援、大协作、从而加速了大躍進的步伐。畚族地区大躍進一开始，在各个战綫上，都是由党的領導干部親自掛帥，以身作則，帶动群众，大大地激發了群众的躍進干劲和决心。所以說，畚族地区 1958 年能实现全面大躍進，主要的关键是在于党的正确領導，实行政治掛帥。

总之，通过農村中社会主义大辯論的全民整風运动，批判地方民族主义的社会主义教育，取得兩条道路斗争，政治战綫上和思想战綫上的社会主义革命的偉大勝利，同时，大力宣傳貫徹总路綫，加强党的領導，这对于 1958 年的大躍進有着極重要的意义。畚族人民通过兩条道路斗争的考驗与鍛煉，政治觉悟普遍提高。通过这场斗争的勝利，一方面从思想上動員了广大群众，同时，也为 1958 年工農業大躍進打下了穩固的政治基礎和思想基礎。

三

在以上有利条件的基礎上，畚族人民發揮了无比的革命干劲，以風起云涌，气吞山河之势，掀起了工農業大躍進的高潮。1957年冬天，声势浩大的群众性兴修水利和大積肥运动揭开了大躍進的序幕。

1957年冬天，党号召千軍万馬兴修水利，以保鏢1958年大丰收，畚族人民在各級党委的領導下，提出“战胜窮山惡水，改变山村面貌”的战斗口号。这充分地表现出畚族人民的躍進干劲和决心。在很短的时间內，畚族人民克服各种困难，修筑了很多以前沒法修成的水利工程。福建，罗源八井畚族，花了7685个工，挖土方997方，开石方828方，终于修通了一条大水渠，抗旱能力大大增强。浙江景宁縣張村畚族1957年兴修水利运动中，在高山边僻、地势險陡、气候寒冷的地方，英雄們修出一条长达4500米的大水渠，使抗旱能力由20天提高到70天。他們还苦战二个月，修建28个水塘六个水陂，80条水渠。在修水利过程中，畚族人民表现出頑强的战斗精神，迫使高山低头，河水讓路。畚族人民經過辛勤劳动，终于战胜了山区的自然灾害，基本上消滅了旱灾的威脅。

畚族人民过去对積肥是不大注意的。大躍進以來，在党的“千方百计找肥源”，“一切为了大丰收”的号召下，他們積極行动起来，男女老少都参加了積肥的行列中去。畚族人民積肥热情異常高涨，滿山遍野找肥源，積了数以億計的肥料。福建宁德縣南山畚族鄉，在1958年間，当省委号召，“苦战十晝夜積肥100億担”时，他們多方想办法，僅在七晝夜就積肥料3317729担，除完成分配的任务數外，还超額完成20多万担，比以前几年所積肥料总数还要多。在兴修水利和積肥运动中涌现了不少模范人物和事跡。

農業生產大躍進，为了适应生產發展需要，耕作方法和制度有了很大的改革，在兴修水利基礎上進行合理排水灌溉，改串灌为輪灌。福建霞浦縣州崗畚族村60%的耕地面積改为輪灌，基本上实现了水利化。广大畚族地区由于实行这一灌溉措施后，大大地改良了山区梯田水利灌溉面貌，也大力進行土壤改良工作。有的地区，改良耕地面積达二分之一，为了增加生產，各地畚族人民也很注意选择优良品种，并改进秧苗的培植方法。大部分畚族地区大躍進以來，水稻方面繼續选用南特号，勝利新，广东早等新品种。在培植秧苗过程中，也与自然進行斗争。江西貴族縣樟坪鄉畚族，有的合作社在農曆正月初一就浸第一批谷种，并在攝氏零下4度創造了糞包、稗包、温水浸种催芽的方法，創造了歷史以來第一次在樟坪春分插禾的奇跡。畚族地区过去會流传这样的農諺：“早禾遲泥，座行距一尺过”、“行行尺二闊”“株株十八条”。自大躍進以來，各地畚族普遍進行密植方法。大生產运动中，为減輕社員劳动强度，提高劳动效率，畚族人民積極進行工具改革，推广与使用各种新式農具。很多地方普遍采用插秧船、打谷机、直播机、切茭机、噴霧器、噴粉器、揉茶机、耘禾器、划行器等新式農具，效果很好。田間管理方面也做了很多工作，進行合理灌溉施肥，

中耕除草，防治農作物病虫害等工作。

在耕作制度方面，山区大部分耕地面積都屬梯田，因此，在以前全是种單季稻。1958年，農業生產大躍進，要求耕作制度加以改变，于是各地畬族响应党的号召，破除迷信，解放思想，冲破过去所墨守的老一套耕作制度，实行全面改制（改單季稻为双季稻），基本上实现連作化。經過这一改制后，畬族地区粮食生產獲得了大丰收。这說明党为了改变山区粮食低產面貌，实行全面改制的措施是完全正确的。畬族地区过去的粗放耕作，自大躍進以來普遍做到精耕細作。

由于在党的領導下，广大畬族人民發揚了大躍進的冲天干劲，加上生產技术和耕作制度的改变，并認真貫徹農業增產“八字憲法”（水、肥、土、种、密、保、工、管），畬族地区1958年粮食生產獲得了空前大丰收。福建畬族粮食生產由1957年平均畝產286斤提高到1958年平均畝產671斤，接近農業發展綱要40条要求指标。在大躍進中，畬族地区也出現了水稻畝產1000斤和地瓜畝產23000斤的丰產田的奇跡。江西貴溪縣樟坪鄉畬族1958年粮食生產獲得了大丰收，全年粮食总產量达68万斤，每人平均粮食达一千斤以上。这在樟坪鄉畬族粮食生產史上來說是个大轉变的一年。这样樟坪畬族过去“日无一餐飽，家无隔宿粮”的贫困落后状态已一去不复返了。畬族人民在喜慶丰收时唱着这样一首山歌：

感謝毛主席好領導， 高山嶺上好早稻；
黃金稻子放毫光， 畬族人民喜洋洋。

1958年，畬族地区随着農業生產的發展，林業，茶叶等付業生產方面也有了很大的發展，同样地出現了新的面貌，以福建省为例：林業方面，大躍進以來造林面積由1957年的470000畝，增加到1958年800000畝。山区盛產的杉木、松木、毛竹等建筑用材也得到了大量的采伐，源源供应國家基本建設需要。茶叶生產方面，茶叶总產量由1957年的27万斤增加到1958年的48万斤。霞浦縣草崗畬族村1957年畝產干毛茶49斤，1958年畝產躍到265斤，比1957年增產5倍多，比1956年增產78倍。由于茶叶丰收，茶農收入大为增加。其他農付業方面也有很大的發展。

農業生產大躍進，刺激和推动了工業的發展。解放前畬族地区工業上是“一張白紙”，手无寸鉄。解放后，在党的領導下，工業才得到初步的發展，大躍進中，党提出为完成1958年1070万吨鋼的号召后，畬族人民積極响应党的号召，掀起兴办工業的热潮。

在大搞鋼鐵生產大办工業过程中，畬族人民热情異常高漲，全民动员上山建窑燒炭，找礦，洗鉄砂，積極支援鋼鐵生產，投資办工業，許多畬族妇女把自己心爱的鳳冠、銀飾献出來投資工業。在鋼鐵战线上的畬族人民个个表现出比先進，赶先進，爭紅旗的英雄气概，尤其是畬族妇女表現得很突出。

畬家妇女守爐边， 盤答山歌千万篇；
唱到鉄水流成海， 唱到鋼花飛滿天。

這首詩歌充分地反映出日夜奮戰在鋼鐵戰綫上的畚族婦女英雄氣魄。她們為鋼鐵元帥升帳，不辭辛苦，日夜苦戰，不愧為一支精強力壯的娘子軍。在煉鋼爐旁，她們邊干邊盡情歌唱，毫無感到疲勞，真是“山區氣候冷，畚族干劲熱”。

畚族人民辦工業是白手起家的。在黨的“從無到有，由小到大，由土到洋”的方針指導下，鋼鐵廠普遍建立，土高爐，喇叭爐遍地開花。浙江景寧縣張村畚族鄉五個農業社都建立有水電站，還辦有造紙廠、水泥廠、石灰廠、農具修配廠、磚瓦廠、肥料廠等。福建霞浦縣南塘畚族在興辦地方工業高潮中，辦有木作、滾珠、鑄造、竹器、鐵工等廠。

經過大辦工業後，畚族地區工業產值正在增長中，畚族工人、技朮員也正在不斷地成長着。通過全民辦工業，畚族人民開始有了自己的工廠，這不但為國家工業化貢獻了力量，同時，也為發展本民族地區的工業，為逐步實現機械化、電氣化打下了初步的基礎。

工農業生產大躍進，也給畚族人民帶來了文化革命與衛生事業的躍進高潮。畚族人民由於社會主義覺悟空前提高，迫切要求學文化，出現了全民辦學的热潮，所以在文化大革命中，畚族地區掀起的文化革命高潮是史無前例的。衛生事業也得到了空前的發展。

大躍進以來，畚族地區原有中小學有了進一步的發展。如福建省1957年僅一年時間，全省畚族小學由108所，學生4964人，發展到155所，學生9276人，中學生由76人，增加153人。1958年在福安專區還辦了一所民族中學。現在畚族地區80%以上的學齡兒童都入學唸書，基本上實現普及小學教育。經過全民辦學後，已實現了鄉鄉社社有小學、托兒所。

畚族地區中小學也貫徹黨提出“教育為無產階級政治服務，教育與生產勞動相結合”的方針，普遍開展勤工儉學活動，小學里在貫徹教育與生產勞動相結合的方針中，密切地結合農村中心工作，如幫助興修水利、搶收、搶種等，培養學生從小就有參加勞動的習慣，初步學會和掌握勞動生產知識和技能，做到書本知識與勞動生產知識相結合起來。通過勤工儉學和勞動教育後，小學生格外守紀律，愛勞動，精神面貌在變化，新的道德品質在成長，增進了小學生身心健康，提高了教學質量。家長對這種做法反映說，我們的子弟不但學會文化，還學會勞動生產，感到非常滿意。

除了興辦小學外，大躍進以來，還舉辦了許多掃盲學校，以提高畚族人民的文化水平。很多畚族由於認識到學文化的重要性，學習勁頭很大，特別是畚族婦女迫切要求學文化表現得很突出，她們把書本帶到田頭去，一面勞動，一面學習。有的婦女不僅白天學、晚上學，還把課本隨身帶，一空就學習，甚至連走親戚也帶上課本抽空學習。通過掃盲運動，很多畚族地區出現了無盲鄉、無盲社的奇跡。經過掃除文盲後，畚族人民不但會看報、當民師、記帳、寫單據、書信、便條等，會創作山歌、寫文章的更是屢見不鮮。畚族人民在文化上的這一躍進是一件值得慶賀的大喜事。

大躍進以來，畚族人民生活更加豐富多采，很多畚族聚居區都建立了文化館、站、俱樂部，幫助整理許多傳統午蹈。如：“婚禮午”“采茶午”“畚族歡樂午”等。電影上山給畚族人民放映，

这样更加活躍了畬族人民的文化生活。福建福安縣仙岩畬族反映說：“過去山区冷冰冰，如今變成福州城”。

現在畬族地區普遍訂有各種報刊雜誌，文化生活非常豐富。浙江景寧縣張村畬族，每個幹部都訂有2—3份報紙，社員每戶均有一份報紙，全村計有800多份報紙，平均每二戶有三份報紙。目前畬族地區雖沒有建立經常閱報制度，但是很多畬族是很喜歡讀報的。電話機，廣播筒的安裝，畬族人民每天都能收聽到政治時事新聞及文娛廣播節目，這樣更活躍了畬族地區的文化生活。

在大躍進以後，畬族地區衛生事業也出現了新的面貌。畬族聚居地區普遍設有衛生所、保健站，為畬族人民醫治疾病，並培養許多醫護人員，由於衛生事業的發展，對各種流行病進行深入檢查治療，現在很多流行病如梅毒、血絲蟲、瘧疾等，已基本滅跡。1958年大躍進中，浙江省衛生廳與有關部門，派出六個少數民族性病治療隊（組），深入畬族聚居地區，檢查治療7000多個人，支出經費7萬元左右（包括醫葯補助費），因此，流行在畬族中的性病已基本消滅。

歷次愛國衛生運動，在畬族地區起着移風易俗的作用，改變了過去不注意衛生的習慣，形成人人講衛生，個個愛清潔的新風氣。在愛國衛生運動中，畬族人民表現得很突出，做出了很大的成績，因此，衛生條件得到了很大的改善。

四

畬族地區1958年工農業全面大躍進，所取得的成就是史無前例的，具有極為重大的意義。這不但顯示了社會主義制度的無比優越性，也是黨的民族政策的光輝勝利。這為畬族人民取得更大的躍進打下了良好的基礎。生產大躍進促使畬族地區人民公社蓬勃發展，使畬族人民物質生活、精神面貌和民族關係進一步地發生了變化。

1. 畬族地區人民公社的蓬勃發展：1958年秋天，在工農業生產大躍進的基礎上，畬族地區出現了人民公社化運動的高潮。廣大畬族地區經過大躍進後，原來農業生產合作社已經顯得不能完全適應生產發展的需要了，從合作社的規模、組織形式、勞動力安排和生產管理等方面都存在著一些問題。要繼續實現工農業生產的更大躍進，就必須貫徹先進技術措施，大搞群眾運動，合理安排勞力，進行大規模農田水利等基本建設，廣泛開展技術革命和文化革命，然而這一切工作都需要比較多的人力、物力和財力，這對於幾十戶以至一二百戶的規模小勞力不足，生產資金分散和資金缺乏的農業社來說，是難以解決的。

畬族地區農業合作化後，人們深深地体会到集體力量在與自然作鬥爭和發展生產方面起了很大的作用，但也感到小社不如大社好，要求小社併大社。在生產大躍進高潮中，各地畬族人民已經打破了鄉社界綫，自1957年冬以來在大規模興修水利、積肥、抗旱等工作中，普遍地開展了共產主義大協作，1958年夏天還自動辦起了食堂。正在這個時候，毛主席英明的指出：“還是辦人民公

社好”，馬上得到畚族人民的熱烈響應。這充分地說明了人民公社的建立，不但是畚族人民的共同要求，也是他們所衷心擁護的。

畚族地區人民公社運動發展很快，1958年8、9兩個月間福建、浙江、江西、廣東等地畚族人民紛紛寫申請書和決心書，要求加入人民公社。對於人民公社的創辦，畚族人民無不感到歡欣鼓舞，到處敲鑼打鼓，歡慶人民公社的建立。這是大躍進給畚族人民帶來的第一個後果。

2. 畚族人民物質生活的提高。大躍進和人民公社建立後，隨着生產的發展收入的增加，畚族人民的購買力大大提高，生活有了很大的改善。1958年生產大躍進，畚族地區糧食生產獲得空前大丰收。在這個基礎上，人民公社實行了工資制與供給制相結合的分配原則，廣大畚族人民可以按期領到自己的工資，物質生活得到進一步的保障。

工資制與供給制相結合分配原則的實行，使畚族人民收入大為增加。浙江平陽縣山門公社王神洞生產隊74戶畚族中，1957年平均每戶收入為166.5元（包括副業收入），1958年平均每戶收入為230元，加上社員個人副業收入，則全年平均每戶收入為256元。在74戶中，1958年比1957年收入增加的有72戶，占總戶數的97%以上。隨着人民公社的整頓、鞏固與發展，工農業及副業生產的更大躍進，畚族人民的生將過得更加美好與幸福。

3. 精神面貌的變化。社會主義建設事業大躍進和人民公社化運動，也給畚族人民的精神面貌帶來了很大的變化，集體主義和共產主義先進思想正在不斷地成長着，模範人物和先進事跡也不斷地涌現出來。生產大躍進，使畚族地區許多不利于生產，不利于民族發展，不利于社會主義建設的風俗習慣大都被畚族人民自覺地加以改革，而許多有利于生產，有利于民族發展，有利于社會主義建設的風俗習慣得到了充分的發揚，新的社會風尚正在發展和形成中。

畚族婦女是生產戰綫上的一支大軍。她們過去一向是參加勞動生產，但是由於在封建思想殘余的影響下，過去有些生產勞動，如燒木炭、犁、耙田地、插秧等，只有少數婦女擔任，解放後特別是大躍進以來，絕大部份畚族婦女都學會與掌握各種生產技術，從而改變了過去認為男人可干女人不行的錯誤思想。很多畚族婦女在大躍進形勢鼓舞下，破除迷信，解放思想，大都學會犁田、插秧、燒木炭等勞動生產技術，成為發展生產不可缺少的一支巨大力量。

畚族地區過去遺留下來的封建買辦婚姻殘余，青年男女結婚不自由，結婚時舉行隆重繁瑣的拜堂儀式，新娘出嫁要坐花轎。自大躍進以來，這種婚俗都已逐步被革除。過去青年男女結婚，幾天不能參加勞動，但在生產大躍進中，有的結婚當天就參加勞動生產。福建寧德縣新樓畚族，三對新婚夫婦，結婚第二天就双双地上山燒木炭。在大躍進支援鋼鐵生產的洪流中，他們沖破了這種老規矩。

在支援鋼鐵生產，投資工業建設中，許多畚族婦女把節日佩帶的最心愛的鳳冠、銀飾自動獻出來，有的把多年積存的銀元，戒指也拿出來投資工業。大躍進洪流中，不少畚族婦女自動改革不利于生產的風俗習慣和生活方式，婦女們在緊張的勞動中自動改掉梳理不便的髮髻，而改梳辮子，特別

是年青姑娘大都改穿漢裝，改梳辮子。現在畚族人民也改變了過去春節不勞動和夜晚不出工的習慣了。畚族過去禁忌很多，正月初一忌挑糞，二月十九觀音生日忌挑糞和做穢事，三月初三不能下田，怕斷絕水源。“封龍日”不得使用鐵器，怕引起旱災等……大躍進中這些禁忌都已廢除，他們日夜挑糞施肥打破禁忌。愛唱山歌是畚族人民生活中一種不可缺少的娛樂形式。但在過去為了盤答山歌而通宵不眠的是常見的，多少影響了生產的進行，現在這種現象已改變了，田頭、爐邊、窯邊是他們盤答山歌的好地方。

4. 民族關係發展的新階段：1958年生產大躍進及人民公社化，使畚、漢民族關係走上一個新的階段。生產大躍進，民族大團結，共同勞動，共同生活，共同發展，已成為畚、漢民族關係的基本特點。在大躍進高潮中，許多地區出現了不分民族，不分地區，互相幫助，互相支援的共產主義大協作先進事例。

1958年鋼鐵生產高潮中，畚族人民因地處山區，林木較多，他們便利用這個有利條件，積極上山燒木炭，大力支援漢區鋼鐵生產需要的燃料。在鋼鐵生產高潮中，為了更好地加強備料工作，福建寧德縣飛鸞鄉黨委，從飛鸞、碗窰兩地抽調130多個勞動力到南山畚族村和30多個有燒木炭技術的社員一起建窰燒炭。在生產中畚族人民毫無保留地把燒炭技術傳授給他們。在工農業生產戰線上，畚、漢兩族人民互教互學，互相傳授生產技術，特別是畚族婦女主動地幫助漢族婦女學會許多生產技術。她們在勞動中建立了親密的友誼。

1958年突擊秋收中，福建省福安縣金斗洋畚族看到鳳陽鄉陽溪社漢族的黃豆遇到台風，他們便自動組織94個勞動力，連夜下山支援搶收。秋收時，漢族人民也自帶糧食和工具到畚族地區幫助搶收工作。這說明了畚、漢兩族是怎樣互相支援，互相團結和發揮共產主義大協作精神的。

人民公社建立後，畚、漢兩族人民共同組成人民公社。在人民公社里，兩族人民之間共同勞動，共同生活，互相幫助，互相學習，這說明了畚、漢兩族之間的關係已進入了新的階段，社會主義的民族關係正在發展和提高中，民族融合因素正日益擴大和增加着。畚、漢民族關係的根本變化，說明了黨的民族政策的偉大正確和黨的民族政策的光輝勝利。而畚族人民所以能獲得大躍進，這又是和在黨的領導下實行民主改革和社會主義改造以及在解放後歷次政治運動中，人們覺悟的不斷提高和大批具有馬列主義思想水平的幹部成長等等分不開的。

由此看來，歷史上在統治階級所造成的民族間隔閡，已被大躍進的洪流所沖走了，代之而來的則是民族間的進一步團結與加強。畚族融合的因素越來越多，也就是說民族間的共同性越來越多，差別性越來越少。由此說明民族融合的問題，是歷史發展的必然趨勢，不能避而不談的。隨着社會主義建設事業的飛躍發展，隨着人民公社的進一步鞏固與提高，將加速這種變化的過程。

一九五九年，五月